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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Christian Zwanziger, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Dr. Markus Büchler, 
Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Martin 
Stümpfig, Hans Urban und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Touristischen Bahnverkehr stärken 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über den Stand der Integration 
touristischer Verkehre auf der Schiene in das Regelangebot der von der Bayerischen 
Eisenbahngesellschaft (BEG) bestellten Verkehre zu berichten. Der Bericht soll im Be-
sonderen auf folgende Punkte eingehen: 

─ Wie ist der Stand der im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr am 26. Mai 2020 
erwähnten Gespräche? 

─ An welchen Terminen fanden diese statt? 

─ Wer hat daran teilgenommen? 

─ Welche Ergebnisse hatten diese Gespräche? 

─ Welche Aktivitäten entwickelten das Staatsministerium für Wohnen, Bau und Ver-
kehr (StMB) und das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und 
Energie (StMWi) daraufhin? 

─ Wann ist mit der angekündigten Integration der Verkehre zu rechnen? 

─ Welches Angebot soll gefahren werden? 

─ Warum werden in Bayern auf für den Schienenpersonennahverkehr (SPNV) stillge-
legten Bahnstrecken nicht zumindest Wochenend- oder Saisonverkehre, insbeson-
dere als Instrument der Trassensicherung und der Unterstützung lokaler Reaktivie-
rungsinititativen, bestellt? 

─ Inwieweit werden aus dem Corona-Investitionsprogramm der Staatsregierung tou-
ristische Verkehre gefördert? 

 

 

Begründung: 

Die Bestellung touristischer Verkehre auf der Schiene durch die BEG, wie im Antrag auf 
Drs. 18/7617 gefordert, wurde im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr am 26. Mai 
2020 u. a. mit der Begründung abgelehnt, dass es künftig ein integriertes Verkehrsan-
gebot geben solle und Gespräche über die Integration der Verkehre derzeit geführt wür-
den. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Christian Zwanziger u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/24253 

Touristischen Bahnverkehr stärken 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Me-
dien und Digitalisierung hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 61. Sitzung am 22. No-
vember 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 70. Sitzung am 26. Januar 2023 mitbera-
ten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Christian 
Zwanziger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, 
Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi 
Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban und Fraktion  
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/24253, 18/26163 

Touristischen Bahnverkehr stärken 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Die Aktuelle Stunde ist damit beendet, und wir kommen zu 

Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Präsidentin Ilse Aigner: Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den 

einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Dann frage ich die fraktionslo­

sen Abgeordneten nach ihrem Abstimmungsverhalten. – Enthaltung der fraktionslosen 

Abgeordneten Bayerbach, Busch und Klingen. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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